
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

ΣΥΜΜΑΧΟΣ ΚΑΙ Η ∆ΑΝΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΜΑΡΜΑΡΑ ΤΟΥ ΠΑΡΘΕΝΩΝΑ

Να επιστρέψουµε κι εµείς τον Κένταυρο
18/11/2014

Νέους συµµάχους αποκτά µέρα µε τη µέρα η χώρα µας για τη διεκδίκηση των Παρθενώνειων Γλυπτών όχι µονάχα από το

Βρετανικό Μουσείο, όπου βρίσκεται σήµερα το µεγαλύτερο µέρος των ξενιτεµένων αριστουργηµάτων µας, αλλά και από

άλλα µουσεία.

Η δανέζικη εφηµερίδα «Kristeligt dagblad» ζητά µε εκτενές δηµοσίευµά της να µας επιστραφούν όλα όσα βρίσκονται στο Βρετανικό

Μουσείο και µαζί τους δύο κεφαλάκια από την τέταρτη νότια µετόπη του Παρθενώνα από το Εθνικό Μουσείο της ∆ανίας.

Αφορµή για τη διατύπωση αυτής της θέσης δίνει µια έκθεση που φιλοξενείται στη Νέα Γλυπτοθήκη της Κοπεγχάγης µε τίτλο «Η
µεταµόρφωση. Αρχαία γλυπτά µε χρώµατα». Στο πλαίσιό της προβάλλεται ένα βίντεο του Βρετανικού Μουσείου στο οποίο

παρουσιάζεται και η µετόπη, από την οποία λείπουν τα δύο κεφαλάκια και η οποία βρίσκεται στη Βρετανία.

«Το συγκεκριµένο ανάγλυφο παρουσιάζει τον αγώνα µεταξύ ενός Λαπίθη και ενός Κενταύρου» αναφέρει η εφηµερίδα. «Ο πρώτος

συµβόλιζε στην αρχαία ελληνική µυθολογία έναν λαό µε πολιτισµό, ενώ ο δεύτερος ήταν εκπρόσωπος των πρωτόγονων Κενταύρων, των οποίων το σώµα ήταν µισός

άνθρωπος και µισός άλογο» (συµβολισµός Ελλήνων - Περσών σύµφωνα µε τον αρθρογράφο).

Το άρθρο συνεχίζεται µε την εξιστόρηση της αρπαγής των γλυπτών του Παρθενώνα από τον Ελγιν, σε καιρούς που η χώρα µας ήταν υπό οθωµανική κατοχή και µε την
ενηµέρωση ότι η Ελλάδα έχει ζητήσει επανειληµµένα την επιστροφή τους, όµως η Αγγλία δεν έχει ανταποκριθεί.

Ο αρθρογράφος ζητά από τη ∆ανία να δώσει «ένα καλό παράδειγµα» επιστρέφοντας τα δύο κεφαλάκια για τα οποία υπάρχει τεχνική να µπουν πάλι στη θέση τους. «Τις δύο

κεφαλές απέκτησε ο ∆ανός αξιωµατικός του Μοροζίνι, Moritz Hartmann, το 1687» που συµµετείχε στον παράλογο βοµβαρδισµό του Παρθενώνα.

Τονίζει ότι από την ανεξαρτησία της Ελλάδας γίνονται διαρκείς συντηρήσεις των µνηµείων της Ακρόπολης. Ιδιαίτερη µνεία κάνει στο Μουσείο Ακρόπολης. «Εδώ πρέπει να
βρίσκονται τα έργα τέχνης αυτής της παγκόσµιας κληρονοµιάς και εδώ θα προβάλλονται πολύ καλύτερα απ' ό,τι στο Βρετανικό Μουσείο».

Επαναλαµβάνεται το αίτηµα για επιστροφή των δύο κεφαλών, µε το πρόσθετο επιχείρηµα: «τα αντίγραφά τους θα έχουν για µας την ίδια αξία, αλλά δεν είναι το ίδιο για το
ελληνικό κράτος». Και ο αρθρογράφος καταλήγει λέγοντας ότι µια τέτοια επιστροφή θα έστελνε επιπλέον µήνυµα στο Βρετανικό Μουσείο.

Η συγκεκριµένη παράσταση είναι η µάχη του Καινέα µε έναν Κένταυρο. Ο Καινέας ήταν άτρωτος, σκότωσε 5 Κενταύρους στην παραπάνω µάχη και εξοντώθηκε µόνο όταν

καταπλακώθηκε από πέτρες και µεγάλα κλαδιά ή κορµούς πεύκων, οπότε βυθίστηκε όρθιος µέσα στη γη κάτω από το µεγάλο τους βάρος και δεν ξαναεµφανίστηκε ποτέ πια.

Ο Μοροζίνι κατάφερε στον Παρθενώνα το πιο καίριο πλήγµα

Το Βρετανικό Μουσείο κατέχει τη µερίδα του λέοντος, ωστόσο θραύσµατα από τα αετώµατα, τη ζωφόρο και τις µετόπες του Παρθενώνα βρίσκονται στο Λούβρο, στο Μόναχο,

στην Κοπεγχάγη, στο Παλέρµο, στο Βατικανό κ.α.

Κάποια γλυπτά καταστράφηκαν παντελώς από τον βοµβαρδισµό του Μοροζίνι και έχουν αποµείνει µόνο σκίτσα τους, από τον Κάρεϊ κ.ά. Ο αρχαιολόγος Αλέκος Μάντης που

έχει εκπονήσει ειδική εργασία µε τίτλο «Disjecta membra. Η διαρπαγή και η διασπορά των αρχαίων της Ακροπόλεως» (Ανθέµιον, τεύχος 4ο) στην οποία δίνει λεπτοµερή

στοιχεία για το τι βρίσκεται πού, αναφέρει για την έκρηξη: «Ο γλυπτός διάκοσµος του Παρθενώνα σωζόταν µέχρι την εποχή της έκρηξης σχεδόν ακέραιος µε εξαίρεση τις
καταστροφές που είχαν προκαλέσει οι χριστιανοί κατά τη µετατροπή του ναού σε χριστιανική εκκλησία».

Κάνει µάλιστα µια σηµαντικότατη παρατήρηση: «Η καταστροφή και η ερείπωση του µνηµείου αποτέλεσε και την αφετηρία για τη διαρπαγή και τη σύληση του γλυπτού του

διάκοσµου». Ετσι, «στις 27 Σεπτεµβρίου του 1687 η πολιτισµένη ∆ύση, στην προσπάθειά της να εξοντώσει την ασιατική βαρβαρότητα που αµυνόταν στην Ακρόπολη,
κατάφερε στον Παρθενώνα το πιο καίριο πλήγµα στην ιστορία του, µετατρέποντας σε ογκώδεις ερειπιώνες τις µακρές πλευρές του µνηµείου και στέλνοντας στη λήθη ορισµένα

από τα πλέον διακεκριµένα αρχιτεκτονικά γλυπτά του».
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